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A bethlehemí ablak,
A mai Bethlehemnek azon a pontján, ahol 

a kegyes hagyomány szerint a Krisztus Urunk 
születéshelyéül szolgált karavánszcraj állott 
volna, ősrégi keresztyén időkből származó ba­
zilika emelkedik. Minden ékes és szép ebben a 
haz.likában, csak egy nagy baja van neki: az, 
hogy ide is, akárcsak a jeruzsaleim „Szent-bi 
templomba“, régi idők óta befészkelte magát a 
felekezeti gyülölség, amely azutan, a zsidó 
mohammedán lakosság nem kis ele6teiele^- 
időnként szomorúnál-szomovubb s egyúttal ne- 
vetségesnél-nevetségesebb jelenetek és jelensé­
gek forrása szokott lenni. Egy nemreg ott járt 
francia író (H. Bordeaux) most arm számol 

hogyi van a bethlehemi bazilikának egy a - 
a amellyel a következő különös dolog tor- 

nt Mivel a templomot a római kathobkuso^ 
a oöröekeletiek és az örmények haiom részi c 
osztva birtokolják, ez az ablak éppen eg> o y an 
falba esett bele, amely az örmény részhez tai 
tozik; az általa megvilágított kápolna azonba

nus klastrom) tulajdona. Ennek ko'^ezUben

mindegvik a másiktól várja s természetesen 
hiába várja. Legutoljára tíz eső vel ezdoU 
mosták meg ezt a gazdátlan ablakot, a raits 
üná akkor”kormányzó Dzsemál basánaz a 
rendeletéből, mely hihetetlen és «arno^ be­
avatkozás természetesen yeto "egbotr.nko^ 
xást keltett mindhárom kereszten
áÍ‘a Kartoonyk mindnyájunknak érdem«

1 lóipkben megcsóndesedve és megSÄ megásnunk a bethlehemi jtaoL 

bölcső előtt és elgondolkozni a nn . és

EEBpllSE
dolgozott tanrendszereket, nagysze J 6

ménveket, kultúrákat, társadalmakat, ezereves 
álmokat! De minden ilyen épületben voltak s 
ma inkább vannak, mint bármikor, mosatlan 
ablakok. Olyan pontok, amelyek külön ősképen 
arra volnának rendeltetve, hogy rajtuk keresz­
tül tisztán és töretlenül áradjon be a világosság 
n templom belsejébe, de amelyeknek tisztasá­
gával a versengő keresztyén lelekezetek, partok 
és egvének egyike sem gondol, mert egyik sem 
akar "a gazdájuk lenni. Hogy az egyház — 'ala- 
melvik "egyház — mint in lézmény fennmarad­
jon,'az főgondja minden felekezetbeli keresztyé­
neknek : természetesen leginkább úgy, hogy a 
saját egvházuk maradion fenn minden áron s 
a másik pedig vesszen minden áron. De hogy 
az egyháznak legyen nagyon sok és nagyon 
tiszta, tündöklő lelki ablaka, amelyeken keresz­
tül a Szeretet lelkének örök napja az elő ható 
cs uralkodó Krisztus ereje akadalytalanul tud­
jon eláradni az egyház éleiében s elemi annak 
minden zegezugába : ez az mtezmen^s egyhá­
zak számára még ma is igen másodrendű ké 
dés — elannyira, hogy a legtöbb úgy htokban 
szívesen venné, ha a feladatának ezt a részét 
az ablakok tisztántartását, szépen elegvezné 
helyette valamelyik másik, természetesen úgy, 
hogy azért az ország, a hatalom és a dics s g 
tovább is osztatlanul az övé maradjon.

A másik persze rendszerint ugyanúgy- gon­
dolkozik és az ablakok tovább is m°satlan ma­
radnak. Ellenben nagyon gyakran jo a hitetlen­
ség vagv a nem krisztusi hit cs o gondosk°d . 
a vastag szennyréteg eltávolításáról. Iogy - 
pnoedték a Krisztus egyházai a kezükből világ 
szerte a caritast, méginkább pedig a ta^sad^’ 
inazsáeosság örök messianizmusát! És hogy 
Hsajátitotta ezeket magának a világiasság, na- ^„TXor a nyílt lutetlenaég és .alene 
fee! Még elgondolni is szörnyű, bog} legyen 

^ i Lprpsztvén“ világ, amelyben a leg
ISe£tyé»ibb

nem keresztyének dolgoznak és xiasKoana* 
ahol kell, még szenvednem is^

A bethlehemi gyermek nem ezéii son.
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Ö nem gverivaíény akart lenni a kará 
csonvfónkon, hanem napiéin, amely a szívünk 
ablakán süt és lángol keresztül, ő nem eltemet­
kezni akart intézményes egyházak kongó his­
tóriai boltívei alá. hanem újjászületett cgyének- 
ben és emberi közössegekben újra, meg1 újia 
feltámadni. És ő elölte minden, tiszteletére 
emelt és nevére szentelt emberi épület: egyház 
vs theologia, hagyomány és eszmeny. politika 
és kultúra, mind csak annyit ér. amennyi tiszta, 
'•illedelmes, az Ő fényét csökkenés nélkül át­
bocsátó lelki ablaka van

Magvar református egyházam : karácsony­
kor ezzel a mértékkel mérd meg magad •— ün­
nep után pedig lé - • hozzá sietve (amennyiben 
ünnep elüti elmaradt volna) az ablakmosáshoz !

R. I.

Lássuk, miben ál! az ö sokat ígérő receptje?
Szerinte a protestantizmus hazánkban! 

gyors elterjedésének fő, vagy épen kizárólagos 
oka az, hogy a feltörekvő protestantizmussal 
szemben olyan katholikus egyház állott, ame­
lyet politikai és anyagi érdekből erőszakosan 
kiforgattak birtokából és befolyásából s mely­
nek „személyeié1" is véglegesen fogyóban volt. 
Lehetetlenné vált a papnevelés, a szemináriu- 

fenntartása, a külföldi iskoláztatás és a ha-

A magyar hitújítás története 
a kathohkiis középiskolákban.

Reflexiók dr. Szék hí ’ yiha cikkére.
Akik a Magyar Kuhura jezsuita folyóiratot 

1 mi táborunkból figyelemmel kisérik. nem 
:sekély meglepetéssel olvastak annak decem­
beri számában dr. Szekhi uvula jónevú töiié- 
aelírónak fenti című cikkét. A meglepetés oka 
kettős volt. Az egyik maga az a száraz tény, 
nogy Szekfü a Magyar Kultúra munkaláisai kö- 
töU szerepel, a másik oka a meglepetésnek 
r> cikk maga.

Szekfü a katholikus középiskolák történe,cm 
tanárainak kíván segítségére lenni a „hitújítás 
kérdésének a tárgyalásánál. Mert, amint cikké­
ből megtudjuk : a tankönyvszerzők, illetve a 
tankönyvek alapján tanító tanárok zavarba 
jönnek, amikor e „kényes kérdéshez éikvznck 
rl. „Pár szaggatott, összefüggéstelen mondattal 
magyarázzák a katholikus védekezés teli eteken- 
régét" s azt a benyomást keltik, hogy „W l-m 
században a magyar katholikus egyház és hit­
élete nem feleit meg többé százados ieiadatai- 
nak“. így sikkad cl szerinte (és éppen a törté- 
nészek kezén) a kathohcizmus igaza és szüle ik 
meg az a téves közfelfogás, hogy a reformáció 
idején a katholikus egyház Magvarorszagon 
annvira beteg volt, olv belső szervi bajokban 
szenvedeti, hogjv amidőn még békés eszközök­
kel : tanítás, műveltség, könyvnyomtatás, pré­
dikáció eszközeivel folyt a harc ki sem mert 
állani a küzdőtérre : csakis később, a XVlll-ik 
században, mikor hatalmi eszközök, emyomas 
(>q erőszak eszközei állót lak rendelkezéséi c, 
sérelte meg a harcot és tudta hatalmát helyre­
állítani. _

Szekfü szerint mindez indokolatlan es igaz­
ságtalan következtetés s a cikkében megadott 
szempontokkal helyre akarja állítani az igaz­
ság mérlegét, hogy a tömegeket nevem iskolák 
által az e kérdésben megnyilvánuló anhkatho- 
Ukus felfogás megváltozzék.

írek ___
zai iskolák fenntartása. A külső eszközökkel le- 
gyöngítetí kathclikus. egyház állal elhagyott te­
rületeken azután, amikor már a katholikus pap 
eltűnt, az űrt be.öltendö s a lelki szükséglete! 
kielégítendő, megjelent a prédikátor. Az ő ér­
telmezése szerint nem heszélhelűnk tehát két 
ellentétes vallási irányzatnak a mérkőzéséről, 
íegkevésbbé arról, hogy a protestantizmus a 
maga nagyobb aktivitásával és belső erejével 
hódította volna el a lelkeket.

Megvallom, ez a felfogás teljesen új előt­
úrni és mindenesetre szokallan és merész be- 
állitása az eddig általában másképpen ludoll 
dolgoknak. A kérdés most mar csak az. hogy 
liclytálló-é ez az új beállítás?

Fogadjuk el Szekfü ama ténybeli állítását, 
licgv a katholikus egyház abban az időben i 
volt forgatva birtokából és befolyásából s ezért 
nem védekezhetett. Ks ■< másik fél, a piolcsc 
Iizmus ? Ez sem rendelkezett sem dommiumoh.. 
sem politikai befolyás teleit. Külső körülmé­
nyeikben tehát legrosszabb esetben is egyenlők­
nek tekintendők a küzdő felek. A prédikál i 
valóban szegénv volt, néhol szinte jobbár 
sorban élt. És mégis hódított. A szervezk 
kezdő stádiumában levő protestáns egyház 
könyvnyomdát a templomok és iskolák százai1 
teremtette meg, gondoskodott lelkipásztorok e.< 
tanítók képzéséről nem nz cinijag, hanem a lélek 
erejével. Mégis kell lehat lenni itt egy olyan
tényezőnek is, amelyről Szekfü nem a kai 
tudni és amit a történelemből egyszerűen & 
óhajt tüntetni. És ez a tényező a protestantiz­
mus nagvobb lelkisége, belső ereje és az általa 
hirdetett" igazságoknak tisztasága és hatalma. 
Uven értelemben kellett volna Szekfünek értel­
mezni dr. Révész Imrének általa idézett ama 
megállapítását, hogy az egyháztörténetnek nem 
szabad megfeledkeznie a vallásos érzés, a xal- 
lásbeli szükséglet, mint hatalmas lelki hajtóerő 
folytonos jelen voltáról.

A tény az, hogy a feltörekvő protestantiz­
mussal nemcsak a — mondjuk — külső be­
folyásában veszített, hanem a belsőleg e- 
ernvedt katholikus egyház állott szemben, 
amely abban az időben az új lendületei hozo 
tridenti zsinat előtti elesett állapotában \o i

1 r Hogy milyen volt a reformáció idején és 
az; megelőzőleg a katholikus egyház belső álla­
pota, arra nézve a történelem sok olyan kétség- 
leien bizonyosságai adatot szolgáltat, amelyet
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lehetetlen éppen Szekfü Gyulának nem ismer­
je Én itt ízelítőként csupán Galeottira, a Mü* 
tvás udvarában élt olasz humanistára hivatko­
zom, éppen magyar vonatkozásai miatt, bz a 
humanista szintén nem valami kedxezo im 
i-ressziókat szerzett e tekintetben. A ,be diet s 
et íaciis Mathiae regis“ c. munkájában kevély­
séggel, vad indulatossággal, kapzsisággal, az 
istenitiszleletek elhanyagolásával, torkosság­
gal, a nőknek való túlságos hódolattal és tunya­
sággal vádolja a papokat, akik mindig lusták 
és álmosak és az isteni szolgálattal mitsem tö­
rődve, rendesen délig nyuj.ozkodnak az ag>- 
ban. Ebben az általánosításban bizonnyal van 
túlzás is, de bizonnyal van ^azsag^ rs. Kérd - 
zem : az az egyház, amelynek — ha csak u sz 
ben is - ilyen „személyzete volt, tudhatok-e 
cllenállani a reformációnak, mely az o 'Prédi­
kátoraiban e hanyatló világgal az ,,uj eg s uj 
föld“ ígéretének hitelt érdemlő prófétait all 
tóttá szembe, kik az elegyitetlen fget az edes 
maevar anyanyelven hirdették l

Az amit Szekfü cikkében elmond a refor­
máció gyors elterjedésének okairól, lehet igaz- rÄobb eleiben is csak féligazság. Az 
éremnek másik oldala is van, amelyet lentiek­
ben próbálkoztam megmutatni. A történetírónak 
a régi klasszikus elv szerint «"« »« 
kell munkálkodnia, mert különben a toité 
nelmi igazság elsikkad a kezén.

Berettyóújfalu. »r- Hajdú Gyula.

A mai Genf, a mai kálvinizmus.
(Folytatás.)

A lelkész munkája.
Az igehirdetés mellett a lelkész másik nagy 

feladata a vallástanhás. A lelkészt díjlevel h
n sr«TÄ^

engedni, azaz a központi P^^ fíteátésről 
trale) levonja azt., /“fllüevelöie gondoskodik. 
PxedÍg fi ÄTXÄovillSsórit adnak 
hXtfn“! Itó'helyeueseik Ennek mm-

SSSSHSB
államban, úgy itt sem kotel“°me[Azfüt‘st ilá-
kola igazgatói még névsort, lennel,
gítást sem kötelesek aam, ne vallásórára járást a b zony.lv«mvto^Jel s 
veszik a kér. vallástanbo megé dem=» 1=8S

£ £2 akadályokként alra szolgálnak, hogy

megöljék, sőt éppen arra, hogy még maga­
sabbra fokozzák a lelkesedést, odaadast. A xal- 
>. , •. .,.x pjai beosztod lelkészek,
vagy* a felügyeld állal megb-zoU , helyeltese.k 
által adó t vallásóvákra a tanulok 85-vO/v-a 
eljár rendesen, mulasztásait igazolja, k s 
:,;iü könx vccskéjét havonta labamoz.atja a 
szülővel, ki az előmenetelről így eieg -lii u 
van értesülve s láthatja a gyermekének elki 
fejtéséi öl. A felügyelő eljár az orak a, ellen 
őrzi azok pontos megtartását s az egyhazxizs 
lat kiterjed a lelkész ilynemű tevékenységére 
is A viz.tációval mcgoizou egyházi »
szcméívek már egy félévvel az ünnepélyé», hi­
vatalos látogatás előtt elmehetnek s ei is men­
nek a lelkész valláslamto munkája, felulbualni.
T hivatalos egyházlátogatás /mdvnek módjá­
ról legközelebb írok) egyebei: mellett a vasár 
napi iskolát is meghallgatia, nemcsak a jegyző­
könyveket. - A vallás nmtas a ^-lbexcsn&- 
vendélénél konfirmációi oktatássá lesz Lze 
oktatás ideje városon egy, falun kei ev Be 
tetőzője a konfirmációs v zsga. Fiuk, lányok
külön konfirmációi oktaiásban részesnek, 
hetente két-két órán A heti hatom ailasóm 
Futása még átruházható inasra a kellő tiszte letdff átruházása mell«., de a konfirmandusok 
oldatosa nem, az az o.lam UlM^eknek d 
engedhetetlen kötelességé, de egyben szen. joga 
is, hiszen ott formálja jövendő hneit.az egyház 
leendő támaszát, a jövendő szulcke kiU l 
függ Isten után az egyház xiragzasa .lumu 
zenén van a nagy nyilvános vallasx zsga, n
h?na Consislorium mcgbizoi.ja elnököl s
mond buzdító beszedet a szülékhez, gx • 
kékhez, miután már mindenki ‘’mondta 
maga telekiét a fellelt kérdések.e. A Szent H 
tér főtemplom tele van ünneplő ^le^gel.
\ vizsga végén minden osztály legkiválóbb no- 
A xizsga . kitalnml önvvet s utanaÄ Ä [orrnak egybe,

a ha almas kmplom hordoz a fény«, muUmeg

EWhEHks
„szabadsága nem kortaxozw»
sem liturgiái formulák áltál (*»•«> « g f
történik az az esetj''*m "eí^veSrfonalul s be- 
lamelvik könyv ct iO^b \ iji-ac? pox-lanhtatja azl szóról-szöra. a más* lelkész egy
általán nem tartja azukseges .... O
kónvvet vétessen a növendékkel hanem c 
pánmagyarázatad luvánja ken =i|mon a g
mektől; viszont » hamadtk a ^
irányadóul s azt olvasta1.« adp J „„„a«.
«S "iaEÄ zló8ha öszinlc, igaz, oda- 
mk ut jo es centi . , fi;rsőséeére mun-

erőiket állítják az úgy szolgálatara. #
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A lelkész liturgialis tevékenységeit az egy­
szerűség, bensőség. célszerűség jellemzik. Is­
mertető cikksorozatom eleién külön-külön ir­
tani e tevékenységekről lehető összes vonatko­
zásban. Itt csupán azt említem még. hogy a 
nagyszámú lelkész között igen eloszlik ez a 
vond is. A parókiák s az azokon belüli körze­
tek hívei saját papinkon kívül bármelyik lel­
kész szolgálatát ígértébe vehetik bárminő alka­
lommal. E dolgok miatt súrlódás nincs, hiszen 
külön díjazás egyik funkcióért sincs.

Mindezen eddig felsorolt tevékenységeknek 
előkészítése, hatásuk további sikere, ami az 
emberi oldalt illeti, a lelkész pásztori munkás­
ságában rejlik. Minden lelkésznek megvan 
ugyan a maga hivatalos fogadó órája, olyan 
időben, amikor mindenki n legkönnyebben fel­
keresheti, kora délutáni, estéli órában, vagy 
vasárnap, ám ezen hivatalos órákkal nem me­
rül ki a lelkésznek híveivel való foglalkozása.

A legelső munkák egyike a gyülekezet 
számbavétele, anyagi, erkölcsi állapotának 
megismerése, a nyáj számbavétele. Mivel az 
állam nem tartja nyilván senkinek sem a val­
lását, sem keresztelési, sem halotti anyakönyvi 
kivonaton, sem házassági tanúsítványon, így a 
lelkész végzi gyülekezete népmozgalmi ada­
tainak összeállítását. Ezen munkát a hívek láto­
gatása. megismerése, róluk való gond, érdek­
lődés nélkül megcsinálni nem lehet. A lelkész 
értesíti azon lelkésztársát, kinek gyülekezetébe 
költözött az ő egyik-másik híve ; tudomást sze­
rez hívei betegségéről s meglátogatja őket ott­
hon. vagy a kórházban; olvasnivalót szerez 
egyiknek, a másiknak ügyes-bajos dolgát intézi 
el. A lelkész a békebíró a gyűlölködő házas­
felek között, vigasztalója az árvának, özvegy­
nek. Látogatásai nem üies vizitek, nem lesznek 
lakomázássá, víg barátkozás alkalmaivá. Van 
haj elég, erre nem jut idő. Az egyháziatlanokat, 
kételkedőket, istentagadókat nem folytonos szi­
dással. ostorozássai, csend örszuronnyal gyó­
gyítják ki Genfben ezen bűneikből, hanem 
lassú, kitartó, szeretetteljes munkával, az el­
veszett századik bárányt sajnáló, minden esz­
közzel megmentem törekvő jósággal. A lelkész 
nem áll hivatalból mindenek felett, hanem ki­
érdemelni törekszik az önkénytelen tiszteletet, 
részt ve vén olyan dolgokban is, mire nálunk 
gondolni sem mernének. Egyik pap elvállalta 
a színi előadásnak nemcsak rendezését, de fő­
szerepét is, éppen- pásztori köelességérzetből. 
hogy megmutassa, miszerint a színpad is lehet 
evangélizációs eszköz s ö is részt vesz híveinek 
örömében, szórakoztatásában. A darab külön­
ben Luther korában lejátszódó, a nagy vallásos 
átmeneti kort jeleníti meg. A lelkész pasztorá- 
ciós munkájának legnehezebb része nem az 
egyéni lelki gondozás, hanem a parókia körül 
csoportosuló egyletek életének láthatatlan di­
rigálása. Ez az igazi próbája a lelkész dirigáló 
kikének, akaraterejének, a küzdő erők feletti

uralmának, az ő igazi őrállói mivoltának. Ezen 
tevékenységekről szeretnék legközelebbi alka­
lommal írni. ‘ Dr. f. E.

Iskola
Meghosszabbítsuk-e a nagy szünidőt?

Ez évben a nyár eleje és közepe esős, hűvös 
volt. Ezért a fürdőhelyeken sok panasz hangzott el 
ős mivel a tulajdonképpeni kánikula szép emberre 
tolódott ki, a Ba atonmentéról kérvényezés indult 
meg a közoktaíá ügyi Miniszterhez, hogy a nagy 
szünidőt hosszabbítsa meg szeptember közepéig. 
A Miniszter, az abnormis időjárásra tekintettel, a 
kerelinet ez évre teljesítette, mégpedig először csak 
kifejezetten Budapestre, azután az egész Csonka­
országra.

Mivel a hírlapi közleményekből arra lehet kö­
vetkeztetni. hogy ezen intézkedést szándékoznak 
állandósítani, nekünk is foglalkoznunk keli e do­
loggal. Vizsgáljuk meg azért egészen tárgyilagosan, 
hogy nekünk van-e szükségünk a nagy szünidő 
meghosszabbítására, kívánatos-e ez akár pedagógiai, 
akár családi szempontból ?

Növendékeink túlnyomó része földmíves szülők 
gyermeke. Úgy a szülők, mint a gyeimekek itthen 
vannak augusztus végén, tehát az iskolai évet szept. 
1-én meg lehet nyitni. Tapasztalásból tudjuk, hogy 
az intelligens szülök is hazatérnek ezidöre a nya­
ralásból. Nálunk trhát nincs semmi ok a nagy 
szünidő meghosszabbítására. Budapesten más a 
helyzet. Ott a szülők közt földmívelő egyetlenegy 
sincs. Ha a budapesti kereskedőknek, gyárosoknak, 
gyári munkásoknak, hivatalnokoknak előnyös a 
szept. köz péig való fürdőn maradás, ám legyen, 
részükre hosszabbítsák meg a nagy szünidőt, de 
ezt ránk, vidékiekre ne terjesszék ki.

Egy újságcikkből olvastam Petri Pál államtitkár 
nyilatkozatát, hogyha a nagy szünidő meghosszab­
bítását állandósítják, azeseiben az iskolai évet ké­
sőbb n zárják be, vagyis azt a két heti tanítási 
időt átteszik június vegére. Ebből pedig mi nem 
kérünk, mert tudjuk mindnyájan, hogy nálunk 
júniusban és pedig nemcsak június végén, hanem 
már június elején is. oly nagy a hőség, hogy a tanítás 
csaknem t. Ijesen lehetetlen, a növendékek a rekkenő 
melegtől az iskolában egymásután ei- alusznak.
I > Bátran kimond . újuk, hogy júniusban a nö­
vendékek nemhogy tanulnának, hanem inkább fe­
lejtenek. Mi. Törökszen miklóson a miniszteri, ille­
tőleg püspöki rendeletben engedélyezett szünidő 
meghosszabbítással nem éltünk. A tanévet szept. 
1-én megkezdtük. E helyett az nban abban álla­
podtunk meg, hogy ezt a kérdéses 12 napot fel­
használjuk majd a télen, amikor a gyenge ős 
hiányos ruházkodás miatt igen sok növendékünk 
szenved és mulaszt a nagy hidegben. Ha a télen 
adjuk ki a 12 nap szünidőt, jót teszünk vele a 
növendékeknek is, a szülőknek is, de a 12 napi 
szénmegtakaritással jót teszünk egyházunk pénz­
tárának íe.

■ ií* í*4
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A feltett kérdésre lehat válaszom ez: mi ve 
nincs rá semmi ok, a nagy szünidőt ne hosszab­
bítsuk meg. hanem e helyett adjunk télén szünetel.

Zeke Dániel,
református tanító.

Irodalom
Kis királyok, apró szentek, parányi próféták. 

irta : Felméri Albert aszalói lelkész. 8° 16 Zap. 
Miskolc 1926. Ara 10,000 korona. A gyermek érté­
kelésének himnusza ez a tanulmánynak is beillő 
beszéd., amelyet szerzője az abaújszáníói iskolás- 
gye; mekek kulturnapján, a sátoraljaújhelyi Ka- 
zinczv-körben és a miskolci szabad főiskolán 
mondott el. A rendkívül tartalmas és igen szép 
formájú — mindössze néhol kissé túl-stilizált — 
dolgozattal szerzője az állagot messze meghaladó 
módon, tehát igen méltóképen reprezentálta a mai 
magyar kálvinista lelkipásztor irodalmi és kultu­
rális színvonalát, ri.

Andrássy Kálmán egy újabb munkájára 
hirdet előfizetést a Kálvinénál. A folyó év elején 
megjelent Bibliám,agya vázatokat rövid idő alatt 
megvette a szerző müvei iránt érdeklődő közön­
ség. A kiadó közóhajnak vél és akar eleget 
tenni, mikor „Szenvedéstől a diadalomig'' cim 
alatt, a böjti úrvacsoraosztástól pünkösiig ter­
jedő vasárnapokra s ünnepekre ad ki 16 egy­
ház1' beszédet. A mű előfizetési ára 25,000, bolti 
ára 40,000 korona. Előfizetni a kiadónál (Kiss 
Ferenc, Debrecen, Kollégium) a 6705. számú 
„Kálvineum Debrecen'1 jelzésű befizetési lapon 
1927 január 15-ig lehel. A mű február elején 
bérmentve a megrendelők kezébe jut.

Virágoskert képes gyermeklap karácsonyi 
száma igen változatos és gazdag tartalommal 
jelent meg. Mennyei üzenetek, mesék, versek, 
képek sokasága teszik kedvessé a lapot minden 
gyermek előtt. Aki január 1-töt a lapra félévre 
30 000 koronával előfizet, díjmentesen meg­
kapja a lap karácsonyi számát és a -A mago­
kért“ 100 lapos képes Gyermeknaptarát. A he­
tenként megjelenő szép gyermeklapot melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.______________

Halót taink__________
' ’ Id. Kontra Imre ny. lelkipásztor, volt egy­
házmegyei tanácsbíró, életének 77. boldog há­
zasságának 52. évében fahi tótfaluban elhunyt. 
Özvegye, három gyermeke, hal unokája siratja 
az elköltözőitek Az Úr kötözze be a megtörött
sziveket. Áldott legyen emlékezete .

Kerékgyártó József debreceni tanító 5/ 
éves korában, hosszas szenvedés után el,nun> o 
Temetése kartársai és tisztelői nagy részvét 
mellett december 22-én ment végbe. Áldott le- 
gyen emlékezete !
Kiilónfel&jz

Az előfizetési díjakkal most, az esztendő 
végén is, még sokan hátralékban vannak. Na­
gyon kérjük, szíveskedjenek úgy ezeket, mint 
a hirdetési díjakat beküldeni. Postatakarék­
pénztár! csekkszámla 43,916.

Gróf Degenfeld József egyházkerületi fő­
gondnokunk december 21-én töltötte be 79-ik 
életévét. Magas korában is állandó figyelem­
mel kiséri egyházunk életének minden mozza­
natát s főgondnoki tisztét éppenúgy nem pusz­
tán méltóságnak tekinti, mint legszebb férfi- 
korában. Valóban ő nnyaszeni egyházunknak 
első munkása. A Gondviselés óvja és tartsa meg 
életét még sokáig.

Dr. Erdős József professzort, aki ez é\ 
augusztus havában betöltötte élete 70-ik évét. 
a vallás- és közoktaásügyi miniszter az egye­
tem és a tudomány érdekében tovább szolgá- 
lásra szólította fel. Dr. Erdős, ámbár a nyuga- 
lombavonulásra meg volna minden jogosult­
sága. a kitüntető felhívás folytán továbbra 
is megmarad szolgálatában, amelyet fiatal buz- 
'-ósággal és öreg tudománnyal minden üszte- 
fetet kiérdemelve lát el. A Theologiai Szemle 
legutóbbi számát ebből az alkalomból az ő tisz­
teletére állította össze a szerkesztőség és ezt az 
ünnepi számot szerény, de meleg ünnepség 
keretében nyújtották át december 22-én az ősz 
tudósnak. Az ünnepelt lakásán meselentek- 
dr. Baltazár Dezső püspök, Sass Béla, di. r 
kolv József, dr. Varga Zsigmond, Csikesz Sán­
dor hittudományi, dr. Kun Béla es dr. loth La­
jos jogkari, dL Darkó Jenő bölcsészetkan 
egyetemi tanárok, dr. Hévész Imre egyház- 
kerületi főjegyző, Karai Sándor kollégiumi 
igazgató, Baja Mihály es Kolozsváry László iéi 
készek s az ünnepelt más tisztelői. Elsone 
dr Baltazár Dezső püspök üdvözölte a kitűnő 
profeszort úgy maga, mint a Lelkészegyesulet 
nevében, azután pedig a lisza István Tudomá­
nyos Társaság üdvözletét tolmácsolta dr Po- 
kolv József elnök. Erdős professzor mindakél 
üdvözlésre külön válaszolt. A megjelentek az­
zal a kívánsággal búcsúztak a nagyérdemű tu­
dóstól, hogy nyolcvanadik születése napjan n 
hasonló jó erőben s egészségben üdvözölhessek. 
Ezt kívánjuk mi is. kiket Erdős Józsefhez a 
tiszteletnek, szeretetnek és cgyüttmunkalkodas- 
nak sok kedves kapcsa biz.

Dr Baltazár Dezső püspökünk karácsony 
ünnep alkalmából a szeretetadományok céljára 
rendelkezésére álló összegből harmincegy millió 
koronát osztott szék Kisebb adományokon kí­
vül négy szegény családnak — annV."
féle valíású - juttatott egy-egymillió koronát. 
Két arraszoruló vizsgázónak vizsgadijra két­
millió koronát; az Ottó hadi árvaháznak, a 

hath Zita árvaháznak, az ágostai hú­rom. Kain. -vua <" — -o
vallású iskola szegény gyermekeinek, a zsidó 
gimnázium szegény tanulóinak egy-egymilliot; 
a Patronázs-egylet, a Nőegylet, a gyermek­
klinika karácsonyfaakciójára egy-egy milliót, az

Boldog és üdvösséges karácsony ünnepeket 
kívánunk lapunk minden olvasójának és ba­
rátjának.
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eímekl'nika és a székelydiákok karácsonyára 
fél-félmilliót s a Kálvinista templomegyesület 
karácsonyi segélyére tízmiliót. Ezek az adomá­
nyok nem voltak a napilapokban közzétéve s 
mi is csak kerülő úton ástuk ki ezeket az ada­
tokat. Az Isten megfizet nyilván.

A Templomcgyesiilet karácsonyra 153 pár ci- 
őt és harisnyát, 150 alsóruhát és 800 gyermeknek 
enyeret, szalonnát osztott ki.

A karácsonyi szünidő a debreceni refor­
mátus főgimnáziumban és tani lók pézöben de­
cember 18-án déltől január 4-ig tart.

Vallástanárképesítö vizsga január 12-én 
lesz Pápán. A vizsgára ezideig egy jelölt jelent­
kezett.

Új bánsági ref irmátus esperes. Szabolcsba 
Mihály helyére esperesül Zöld Mihály végvári 
lelkészt választották.

A nemrég elhalt Szomlv Laios igazgató- 
tanitó 500,000 koronát hagyományozott a kol­
légiumi Kántusnak.

Új be lehemes játékot mutatott be szomba­
ton és vasárnap a Pacsirta-utcai református 
elemi iskola ifjúsági vöröskereszt csoportja, a 
Kossufn-utcai iskolás lánykák közreműködé­
sével. A pásztorjátékot s a benne előforduló 
dalokat Jámbor Lajos tanító írta és tanította be.

A Jótékony Nő egylet szokásos karácsonyi 
ünnepélye, illetve a szereietadományok ki­
osztása december 21 én volt Debrecenben. Ez 
alkalommal 200 szegény részesíthetett élelmi­
szer, egv-egy meleg ruha és pénzbeli ado­
mányban.

Karácsonyi áhi átok a Kossufh-utcai temp­
lomban. A Kossuth-utcai templomban kará- 
csonv hetében mindennap, délután 5 órakor 
esteli áhítatok voltak, röv d egyházi beszéddel. 
Az áhítatot végezték Raja Mihály, dr. Dancs- 
házy Sándor, Madar Zoltán, Magyar Bertalan, 
Hegedűs Kálmán, Tukacs György. Pénteken, 
karácsony estélyén pedig vallásos este volt. 
Bibliát magyarázott viiéz Huszár Endre tábori 
lelkész, énekelt a helyőrségi énekkar, szavalt 
Madar Zoltán.

A debreceni Patronázs Egyesület több,
mint 300 szegényt részesített szeretetajándékok- 
ban. A református főgimnázium tornatermé­
ben vasárnap délután az Egyesület jól sikerült 
szeretetünnepélyt tariott. A tornateremben hatal­
mas karácsonyfa állolt, mely meg volt rakva cu­
korral és alatta voltak a szeretetadományok. 
Az ünnepélyt a Templomegyesület énekkara 
nyitó ta meg. Dr Baltazár Dezső püspök gyö- 
nyörü imá<a után. Sass Béla né vezetésével, 
megkezdődött az adományok kiosztása. Az 
egyesület mintegy 40 millió értéket osztott szét. 
Az adományokból 300-nn részesültek.

Úi segédlelkész Debrecenben. Juhász Jenő 
segédlelkész távozásával megüresedett segéd­
leik észi állásra püspök úr Bagdi Dánielt ren­
delte. Isten áldását kérjük a távozó és az új 
segédlelkész munkájára egyaránt.
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A jótékony karácsonyfavásár szép sikerrel 
végződött. Másfél bélig tartott a Patronázs- 
Egyesület és a Templom egyesület karácsonyfa­
vásár akciója. A legszebb fenyőfák kerültek 
igen olcsó árért a közönség birtokába. Az áru­
sítást. mely négy helyen történt, a Patronázs- 
és Templomegyesület' lelkes nőtagjai végezték.
A tiszta jövedelem a szegény gyermekek kará­
csonyi felruházására fordíttaiott.

Támogatás a diakonisszáknak. A tiszán­
túli református egyházkerület a debreceni dia­
konissza-intézet és" árvaház részére támogatást 
kért Debrecen városától. A kérvény jelenleg a 
jog- és pénzügyi-bizottság előtt van.

Debreceni legátusok a karácsonyi széni 
ünnepekre : Petneházy Gyula, Tóbiás József, 
Nemesik Endre, Kálmándy Bertalan, Király 
Kálmán IV. éves hittanhallgatók.

Az olvasókörök. Bármennyire tartózkodunk is 
minden politikai tárgyalástól, az alábbi levelet 
mégis közöljük, mert annak nemcsak politikai je­
lentősége van. A levél így hangzik : Tisztelt Szer­
kesztő Uraim ! Nem tudom, méltózlattak-e meg 
figyelni, hogy a legutóbbi képviselőválasztáson 
milyen módon oszlottak meg a szavazatok Deb­
recenben. az úgynevezett kéltségekben. Két kert 
van itt elvan, amelyben nagy számmal laknak az 
emberek, annyira, hogy ez a két kert a képviselő­
választásnál két-két szavazókörre oszlik. Valósá­
gos külön városrészek ezek, amelyekben külön- 
kiilön olvasókör is áll fenn. A Homokkertben „re 
formálás'*-nak nevezi magát az olvasókör, a 
Csapókertben ellenben „függetlenségi és 48-as"- 
nak mondja magát. De úgvlátszik, ez az utóbbi is 
nagvobbára reformátusokból áll, mert nemrég, ép­
pen az országos református presbiteri konferencia 
napján tartott zászlószentelési ünnepe alkalmá­
val tapasztalhattuk, hogv a debreceni református 
egyház tekintélyes vezető emberei állanak az élén. 
Egyébként mind a két kertségben nagvobbára 
egyszerű sorsú emberek laknak. No, és abban a 
két körzetben, amelyhez a református olvasókör­
rel hi ró Homokkert tartozik, ezerhat szavazóból 
százkilencvenhat szavazott szociáldemokrata je­
löltre. míg a Függetlenségi olvasókörrel biró 
Csapókertben 1555 szavazó közül nvolcszáztizeii- 
három volt szociáldemokrata. Rám nem tartozik 
s inkább csak a humor kedvéért említem meg, 
hogv a Homokkertben a szavazók 21 százaléka 
szavazott a függetlenségi jelöltre, míg a független­
ségi olvasókörrel dicsekvő Csapókerlben csak 193. 
vagyis az összes szavazóknak nem egészen 13 szá­
zaléka. vagyis íme, a függetlenségi-párt is jobban 
járt ott, ahol nem az ő nevéről nevezett kaszinó 
van. De az tartozik rám és tartozik minden val­
lásos gondolkodású emberre, hogv az egvházi 
kapcsolatok jobban megóvnak a szociáldemokrata 
túlzásoktól, mint az ellenkező párlkapcsolatok. 
Azért én azt gondolom, hogy a polgári politikai 
pártok a maguk érdekében is cselekednének, ha 
az ilven kertségekben a Homokkert példájára 
inkább református, mint ilven vagy olvan nártű 
kaszinók keletkezését mozdítanák elő. Kiváló 
tisztelettel Szerkesztő Uraimnak tisztelője, egy 
olvan debreceni református, aki a politikához nem 
ért, de a vallásosság, s különösen a református 
vallásosság fejlődését látni szeretné.
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Adventi vallásos estélyek voltak a Kossuth- 
utcai és az Ispotály-templomokban advent 
utolsó vasánapján. Az Ispotályban prédikált 
dr. Erdős Károly lelkészképzö-intézeti igazgató, 
a Kossuth-utcán pedig Peleskey Sándor segéd­
lelkész. Mindakét helyen szavalat, ének- és or­
gonaszámok tették változatossá az emelkedett 
hangú estély műsorát.

Pápa, mint püspöki székhely. A dunántúli 
Pápa város református egyházközsége kebelé­
ben mozgalom indult meg,' hogy a másik ren­
des lelkész! állás megszervezésével, azt a min­
denkori püspök személyével töltsék be. A moz­
galom lelkes támogatásra talált és a presbité­
rium nemsokára foglalkozik a tervvel.

Kicserélik a Nagytemplom óráját. A buda­
pesti óragyár értesítette a városi tanácsot, hogy 
a Nagytemplom számára megrendelt új óra­
szerkezet egyes részeit elküldötte. Január hó­
napban már az új óraszerkezetíel lesznek el­
látva a toronyórák. Ettől fogva a teljes órákat 
a Rákóczi-harangra, a negyedórákat az egyik 
kisebb harangra fogják ütni.

A kcnézlői református egyház új templo­
mának felszentelése karácsony második nap­
ján lesz.

A körösiarcsai reformá'us gyülekezet szép 
palásttal és föveggiel ajándékozta meg szeretett 
hitokiatóját, Lőrincz Andrást. Ezt a bensőséges 
ragaszkodást 10 évi munkásságával érte el.
Isten gazdag áldása legyen a hűséges pásztoron 
és a hálás gyülekezeten egyaránt.

A sarkadi reformá us egyház presbitériuma 
ez ősz folyamán szervezett egyházi hitoktató- 
lelkész! állására egyhangú lelkesedéssel segéd- 
lelkészét, Juhász Gergelyt hívta meg, értékelve 
egv év alatt eltöltött szolgálatának érdemeit.

Harangszentelés volt Komlódtótíaluban 
november 21-én. Az egyház örömünnepét 
emelte az, hogy — mint a Szamoshaton szo­
kás — a környékből hét lelkész vett részt az 
ünnepélyen, melyen két aj harangot adtunk át 
rendeltetésének. A hívek lelkesedését és áldo­
zatkészségét pedig bizonyítja az, hogy a most 
beszerzett kis harang helyett a most készítte­
tett nagy (150 kg.-os) harang mellé egy 250 
kg.-os nagy harangot rendelt; a kicsit peuig 
Sziezák László, az új nagy harang elkészülése 
után, a beszerzési áron visszaveszi az addigi 
használat után is. Szép a kicsiny, 400 lelkes 
gyülekezet áldozatkészsége is, szép a derek
Sziezák eljárása is. M . ,

Magyar sors. Ebben az évben 90-ik évfor­
dulója van a gyufa feltalálásának. A gyufát vér­
tesi református nemes Irinyi János találta tel. 
Míg a találmányon mások hihetetlen vagyonhoz 
jutottak, addig Irinyi szegényen halt meg. Hány 
Irinyi halt meg már és hány élosdi jutott va­
gyonhoz a magyar tehetség nyomán .

A sarkadi református nők bibliaköre kará­
csony ünnepére 122 fiú és leány iskolásgyerme­
ket ruházott fel.

A pócsmegycri református egyház negyven­
hat éven át működött tanítójának, Fenyvesi 
Ferencnek a helyére Somodi József nagysápi 
kántoriamtól választotta meg.

A szegedi Be hlen (íábor-Kör első alakuló 
közgyűlése november 23-án ment végbe a re­
formátus egyetemi ifjúság egyöntetű részvéte­
lével. ___________________________
A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:

Dr. KUN BÉLA._____________

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

3130—1926. szám.
Körlevél.

Nagy tiszteletű Esperes Űr!
A belmissziónak országosan egységes és szi 

goiúan egyházi szervezése és irányítása ame 
lyet egyházkerületünk az egyetemes konventi sza­
bályzat" elfogadása által önmagára nézve is köte­
lezővé tett — magától értődőleg megköveteli, hogy 
az egyes egyházközségek kebelében ezután léte­
sülő belmissziói (gyülekezeti) munkaágak feltét­
lenül az egyházközségek vezetőségének kezdemé­
nyezésére jöjjenek létre s azok irányításával szer- 
veztessenek meg és felügyelete alatt működjenek. 
Sem elvi szempontból nem helyes, sem a belter­
jes egyházépítés gyakorlati érdekéből nem kívá­
natos, hogy egyházközségeinkben ezután is léte­
süljenek olvan belmissziói alakulatok, amelyeket 
az egyházközségek vezetőségétől független — 
bármi jószándékú — tényezők hoznak létre es irá­
nyítanak s amelyek a hivatalos egyházzal leglol- 
iebb csak esetleges és laza kapcsolatot tartanak
t0niNem óhajtandó tehát a megismétlődése azok­
nak az eleddig gyakran s csak legújabban !s elő­
fordult eseteknek, amikor egy, a lelkész es presbi­
térium kezdeményezése és irányítása nélkül 
létrejött belmissziói alakulat a maga alapszabá­
lyainak megerősítését minden egyházi hatóság 
megkerülésével, pusztán az államkormanytol kerte
és kapta meg. „Felhívom tehát Nagytiszteletuségedet, hogy a 
bölcs vezetése alatt álló egyházközségeket hatha­
tósan figyelmeztesse arra, hogy belmissziói alaku­
lataik létesülésénél a lelkészek és a presbitériumok 
a kezdeménvezést és az irányítást a kezűből ki ne 
engedjék - az egyházmegyei belmissziói eloadot 
pedig utasítsa, hogy a gyülekezetek belmissziói 
mcgmoidulásait ebből a szempontból is kísérjék
éber figyelemmel. . „ ,

Oly belmissziói munkaágak alakulásához, 
amelyek valamely — a hivatalos egyháztól füg­
gésén — országos szervezetbe is beletartoznak 
(Kér. Ifjúsági és Leányegvesúletek Bethama. 
Diákszövetségek stb.), Vagy ha ilyenbe bele nem

gyonnoz, a » "•>------ ------------------------ ------ -------------------- ÍT"«------- § a 1

Hun József hésmQoBS és műtöszöFüs, Debrecen. Széchényi utca l. sz
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tartoznak is, de a hivatalos egyháztól függetlenül 
kívánnak szervezkedni, a lelkész és presbnenum 
támogatást csak azon esetben nyújtson, hogyha 
alapszabályaikat az egyházmegyei beimissziói elő­
adó az egyetemes konventi szabályrendelet
(18—!9H6) 8. §-anak szellemében — megnyugta­
tóin ^ véleményezi és erről az egyházkerületi bél- 
missziói előadónak Írásban jelent. E jelentésnek 
arra is ki kell terjednie, hogy az illető beimissziói 
alakulat alapszabályaiban a helyi lelkész es a 
presbitérium felügyeleti jogának elismerése és a 
helyi egyházzal való szoros együttműködés kész­
sége megnyugtató módon kifejezésre jut-e.

Ezen föl!ételek és biztosítékok nélkül szerve­
zendő beimissziói alakulatoknak az á Hámkor- 
mám tól hozzám véleményezésre — fel lehetőleg 
minden esetben — megküldeni szokott alapszabá­
lyait — tekintet nélkül céljuk nemességére — nem 
fogom megerősítésre ajánlani.

Debrecen. 1926 dec. 16.

Ugyanezen határozat egy pengőben állapítja 
meg a'Vass Mihály gégényi lelkész állal ^be­
állított „Egyházkerületi Szabálrendeletek Gvujte - 
ménve“ árát. Mivel gyakran megtörténik, hogy az 
egyházközségek oly iermészetű kérdésekben for­
dulnak felettes hatóságaikhoz, amelyekre a vá­
laszt az említett gyűjteményben megtalálhatják, 
nagyon kívánatos volna, ha az említeti közérdekű 
niű minden egyházközségben rendelkezésre ál- 
!ana. Megrendelhető az Egvházkevilleti Gazdasági 
Hivataltól Debrecen. Kollégium.

Ugyanezen határozat elkö.elezi azokat az 
egyházközségeket, amelyek jogerős presbiteri 
határozattal kötelezettséget vállaltak az Ottó hadi- 
árvaház fenntartására, hogy_ az általuk vállalt 
hozzájárulási összegei a 151 1926. sz. egvház-
keriileti határozat szerint az egyházkerületi pénz­
tárba fizessék be.

Debrecen, 1926 december 16.
Atvafiságos szeretettel :

Atvafiságos szeretettel : Dr. Baltazár Dezső.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.
püspök.

3146—1926. szám.
Körlevél

a kebelbéli egyházi és iskolai hatóságokhoz.
Legutóbbi egyházkei ületi közgyűlésünk a 

139. sz. alatt hozott határozatával a 151—22—1926. 
sz. közgyűlési határozat állal léiekszámszermt évi 
nyolc pengőfillérre] számított egyházkerületi köz- 
igazgatási járulék tárgyában hozott határozatá­
nak érvényét egyelőre elodázta cs az adózó gv üle- 
kczelek jelenlegi nehéz anyagi helyzetére tekin­
tettel elrendelte, hogy az 1927. évi e. kér. köz- 
igazg. járulék lélekszám szerint 4 pengőfillérrel 
számított összegben 2 részletben^ és pedig az első 
félévi részlet 1927. évi április 15-ig. a II. részlet 
pedig 1927. évi okt. 15-ig fizettessék be az egy­
házmegyék által az egyházkerületi pénztarba.

Ugyanezen határozat elrendeli, hogy a dr. 
Révész Imre egyházkerületi főjegyző ál al meg­
irt Révész Imre életrajzot úgy az összes kebelbéli 
egyházközségek, mint a közép- és felsőfokú isko­
lák könyvtáraik részére szerezzék meg.

3143—1926. szám.
Körlevél

az egyházmegyék espereseihez.
Az érdekeltekkel leendő közlés céljából tu­

datom Nagytiszteletüségeddel, hogy a következő 
félévi teljes és javító lelkészképesítő vizsgálatok 
idejét a következőképen állapítottam meg :

' I. lelkcszkcpesiíő vizsgálatra jelentkezés 1927. 
január hó 31-én, hétfőn d. e. 11 órakor a lelkész­
képzőintézet igazgatójánál. Ugyanaznap délután 

3 őrá‘ól zárthelyi írásbeli vizsgálat. Másnap, 
1927 február hó 1-én. kedden délelőtt 9 órától
I. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat.

II. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezés 1927 
február hó 1-én, kedden délelőtt 11 órakor az 
egvházkerületi lelkészi főjegyzőnél. Ugyanaznap 
délután 3 órától zárthelyi szóbeli vizsgálat. Más­
nap. 1927 február hó 2-nn, szerdán délelő.t 9 órá­
tól TI. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat. Ugyan­
ezen három napon fognak megtartatni az esetle­
ges különbözeti" és honosító vizsgálatok is.

1

,

TELEFON:

13-35. 28—52

reklA
HANEM VALÓSÁG
hot v dús választékban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI és FIÚ RUHA áRÚH ÁZÁS Mi
PiaC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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Közlöm továbbá, hogy a ielkészképesítő vizs­
gálatokra nézve legutóbbi egyházkerületi közgyű­
lésünk a következő határozatokat hozta :

431. szám. „A jelöllek a teljes vizsgálati és 
pecséldijat már házi dolgozataik beküldésével 
egyidejűleg tartoznak befizetni az illető bizottság 
előadójához. Ennek befizetése nélkül dolgozataik 
nem bíráltainak el. Viszont, ha a szóbeli vizsgá­
latról betegség vagy ezzel egyenértékű vis major 
okán kívül, bármi más okból maradnának cl, ille­
tőleg lépnének vissza, befizetett vizsgálati és pe­
csétdíjuk ne adassék ki, illetőleg ne számíttassek 
be a következő alkalomra, hanem bocsáttassák az 
egyházkerület rendelkezésére, ők pedig az újabb 
jelentkezés alkalmával újon tartozzanak megfi­
zetni azt“.

432. szám. „Közgyűlésünk kimondja, hogy 
lelkészi vizsgálatok tárgyában beadott kérelmek 
igazolásául, amennyiben mentő okul betegség 
hozaiik fel, csakis tiszti vagy kórházi, illetve 
klinikai orvosi bizonyítványt fogad el, amelyben 
külön és kifejezetten igazoltatnia kell annak a kö­
rülménynek is, hogy a kérelmező a vizsgálat nap­
ján helyváltoztatásra képtelen volt, illetőleg a 
vizsgálatot megelőző időben nem volt képes ren­
dezett szellemi munka folytatására.

439. szám. „Közgyűlésünk kimondja, hogy a 
lelkészképesítő vizsgálatokra jelentkező lelkész­
jelöltek a vizsgálat költségei fejében az ezideig fi­
zetett rendes vizsgadíjakon felül fejenkint 30 
pengő vizsgadijat tartoznak fizetni ‘.

E határozatoknak megfelelően kérem érte­
síteni az összes érdekeli jelölteket, hogy vizsgálati 
dijaikat (minthogy' most már dolgozataik be van­
nak adva) ez egy alkalommal kivételesen 1927 ja­
nuár hó 5-ig tartoznak befizetni, illetőleg meg­
küldeni a lelkészképző-intézet igazgatói, illetőleg 
egyházkerületi lelkészi főjegyzői hivataloknak. 
É befizetés megtörténte nélkül dolgozataik bírá­
latra kiadatni nem fognak.

Az I. és II. és különbözeti lelkészvizsgálati 
díjak összege a fentiek szerint 24+30—54 pengő; 
ezenkívül teljes vizsgálatnál a pecsétdíj 6 pengő. 
A honosító lelkészvizsgálat díja 48+30—78 pengő, 
a pecsétdij 12 pengő.

Debrecen, 1926 december 16.
Atyafiságos szeretettel r

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

749/1926-27. etsz.
Beiratko<.í*i hirdetmény.

A debreceni m. kir. Viszi István tudományegye­
tem mind a négy (református hittudományi, jog- és 
államtudományi, orvosi és bölcsészet-, nyelv- és tör­
ténettudományi) karán a lendes beiratkozások az. 
Í92ti—27. tanév II. felére 1927 január hó 7 én kezdőd­
nek és bczárólak 19 ig tartanak.

Utólagos beiratkozásra engedélyt február ho 10-ig 
az illetékes kari dékán, február ho IS-i'g bezárólag az. 
egyel.rn Rectora adhat. Utólagos bt ratkozásnak 
azonban a megállapított létszám keretén beiül csak 
azokia nézve van helye, akik valamely más főiskolán 
azért nem voltak felvehetők, mert ott a létszám betelt. 
Ezt a körülményt azonban az illető főiskolához be­
adott s a létszám betelte miatt föl nem vételt igazoló 
dékáni záradékkal ellátott eredeti kérvény, vagy' nz 
illetékes kari dékán bizonyítványának becsatolásával 
tartoznak igazolni.

A tudományegyetemre a fennálló törvények és 
rendeletek értelmében csak oly egyének iratkozhatnak 
he. kik nemzethüségi és erkölcsi tekintetben feltétlenül 
megbízhatók és csak oly számban, amennyinek alapos 
kiképzése biztosítható.

E rendelkezés :k az időző tanévekben beiratkozva 
volt rendes és rendkívüli’ hallgatók beiratkozási jogát 
nem érintik, amennyiben nemzeíMség szempontjából 
és erkölcsi tekintetben való megbízhatóságukat meff- 
íeielően igazolták.

Beiratkozni csak engedéllyel lehel.
Beiratkozásért tehát mindenkinek folyamodni kell
A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványt an­

nak a karnak a dékánjához kell benyújtani amely kar­
ban a folyamodó beirntknzi kíván.

A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványokat 
1926. év december hó 15. és 31-ike között kell be­
nyújtani.

A nemzfthüség szempontjából és erkölcsi tekin- 
tetben való feltétlen megbíz ha lóságnak elbírálása cél­
jából minden első ízben folyamodónak a következő 
okmányokat kell folyamodványához csatolnia :

E Születési anyakönyvi kivonatot.
2. Középiskolai érettségi bizonyítványt.
3. Erkölcsi bizonyítványt folyamodónak eddigi 

magatartásáról, különösen nemzethüség szempont­
jából (városi vagy községi elöljáróságtól.)

4. Közhatósági bizonyítványt a szülők foglalkozá­
sáról. vagyoni helyzetéről s arról- mióta laknak jelen

Be Ivá rosi Takarékpénztár B.-T.
DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utca 53. (Hungária-épület)

Főintézet s Budapest, Apponyl-tér S.

Telefon:
9=52, 8-40.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. _ . _ .
Betéteket a legelőnyösebb feltételek lelo,02"AA
mellett kamatoztat. Hosszuleiáratu kői- 9-52, b-ao.
csönt fosyósit házakra és földbirtokokra.
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légi lakóhelyükön, azelőtt hol laktak és mivel foglal­

koztak. ^ a középisk0iának, amelyen a Vili. osz­
tályt vpo-ezte. igazgatója áltál kiállított bizonyítványt 
eddigi magatartásáról es arról, nlkamas-e fmskolara 
való fölvételre.

\ nemzeti hadsereg tényleges állományú tisztjei 
a m' kir. honvédelmi Miniszter írásbeli engedélyével 
kérhetnek beiratkozás? engedélyt s akik csak az 1, l- 
pont alatt említett okmányokat tartoznak bemutatni. 
Tenvleges szolgálatban álló állami tisztviselők vala­
mely tudománx karra csak telettes hatóságuk engedé­
lyével iratkozhatnak be.

A beiratkozási engedély ugyannak az egyetemnek 
ufivanazon karán a hallgatók egész lanulman>i ide

"nenves. Ki. IckSvi »f"»*’
- kivéve a kalonl! v7.„U:,l ..r. lórién, belli'«*. 

i> engedély megszűntnek tekintendő.
X ;0r.-- és államtudományi karon előadott allam- 

számviíeftanra a kellő .gazolás és az alaki dóképzett- 
séL, fentiorgása mellett rendkívüli hallgatókul ya.o 
felvétel tekintetében korlátozás ezidőszermt nem all

ren\ tandíjat a vallás- és közoktatásügyi Miniszter
úr későbben fogja megállapítani
testnevclés, egy.lőre a hallok ^ére ^
lező. Felmentés iránti kérvények bezárni a n
18-ig adandók be a recton hivatalba.

Debrecen. 1926. évi december hó 3-an.
t»r. Iliycia.lvi Vitéz Géza sk .

e. i.Hector.

Fa-árverés.
A debreceni református Kollégium a keze­

lése alatt levő birtokokon az élöía-álloman> 
árverés alá bocsátja. A debreceni .ingatlanokra 
vonatkozólag szóbeli árveres 1927 pnuar 3-an 
d. u. 3 órakor tartatik. Ugyan e napig adha ok 
be a tiszadadai ingatlanokra az 1Jasb®11, z , 
ajánlatok. A kitermelendő és árverés a a bocsá­
tandó akácfa mintegy 100 m-t tesz ki. Az a 
verés! feltételek a Kollégiumban, Debrecenben, 
továbbá Tiszadada, Tiszadob. fi szabiid es Szent- 
Mi hál v községek községházáinál megtekint­
hetők".

A tiszántúli jeformátus^gyházkerálet püspökétől

:n77—1926.
A debreceni református gimnázium íenmarto-

lasa, koznaiosa0i én . - ,.. , \ kérvénvektanári pákára alkalmas vol árok A ki i\ em\e 
1027 március 1-ig a tiszántúli református egyhaz- 
keiiiletbcz címezve, a gimnázium igazgatósága io 
küldendők. Az állást 1927 szeptember ho Ven ke
plfí>Kla1m Dr. Baltazár Dezső.

püspök.

FÍ1NPIFRE BIUIÍMS BlZíBSUÍ lllíjti
rUllUlLIlL DEBaECENIVBZÉKÜeVMÖKSÉGE

ú-vis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztosító intézete.

ELFOGAD:
tűz-,lég-, ba eset-, szavatosági-.betöré- 
ses-iopás-,szá litmán -és élet-biztos tá- 
soknt a legelőnyösebb feltelelek mellett.

>« 87—52
Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presháte_ 
re Írnek és egyházlagoknak a foUszteletü és 
Ló ág s egyházkerület! E. noksegge tor.ent m g 
ál apodás alapján külön kedvezmények.
Debrecen, Piac-u. 61. sz.^lKemeiet

V/r'W
órásmester 

1 Debrecen, Páterfia-u. 8.
cy'.y Saaaaäöääääaääaää 

1» '
!/, Speciális órák Javítása

Mindennemű órák 
raktára.

Pályázat hirde telik a biharugrai reforma- 
tus elemi iskolánál egy helyettes tanító, állásra 
a folyó iskolai év folyamara azra,. hogy a he­
lve«« az állás végleges meguresedese esetén
rendes tanítónak megvalasz útik. Javadaln, . 
törvény szermti fizetés, szabadságon levő tanító 
lakásából egy bútoroza ián szoba. Kötelessége 
a ídkéS és kántor helyettesítése és a reá bí­
zandó osztályok tanítása. (Személyes megiele- 
nés előnyös.)

MAGYAR ORSZÁGOS KÖZPONTI
takarékpénztár

DEBRECENI FIÓKJA — PIAC-UTCA 59. SZ.

TELEFON SZÁM :
2». ÉS 103.

Sürgönyeim: MOK.ÁR. Alapittatott 1872-ben.



m

1926 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 537

Nemzeti Hitelintézet R.-T.
Debreceni fiókja — Kossuth-utca 7. sz.

Teiefonsz.
350.

Föintézet:

Budapest, VI., Vilmos császár át 25.
Eeiiz8l3tt alap- és tartaléktőié: 2,550.000,008 penna

MAGYAR LESZÁMÍTOLÓ-1 
ÉS PÉNZVÁLTÓ-BANK 

DEBRECENI FIÓKJA
(Alapittatott az 1829-ik évben.)

Telefonok:
Bankosztály: 35 és 9-41 
Áruosztály: 11-86 és 11-67

Debrecen, Piac-utca 26-28.
(Városi bérpalota)

harang-ércöntfide, haran gfelszeralés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nvugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ÖR- 
HAZ" megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Upót 811—63.
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Áz 1900. évi párirsl világ-, 1921. és 1923. évi vas- ée g'plparl kléiméeon 
aranyéremmel kitünte ve. Számos egyházi elismerűlevél ée az 1925. 0rez. 
Kézművesipari Tárlat versenyen a m. kir. korra, díszoklevelével kitunietve

j és az 1326. évi kézmui|.a i kiáll tasor. . m. kir. kor ..any analLlllUt^e I r.ion loavii
dlszok levéli alkitüntetve.

FiTTLER SÁNDOR
orgona és harmónium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

^ Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasipokat,

iskolai és templomi
Harnionumokaí.

ik- 
ikérfQjjíf Javítások gyor ; n, szak-

lll j • S:) I % szer cnmcr-ékcit árakért 
4fjegy2ék éskőitségvetésdijtaian

2 vr_irf«o.e»E.

,DANKO“ Temetkezési Vállalat
w J (Tulajdonos : EXLI JÓZSEF.)

OEBiECEH, . , ^
Telefon' Bánnál 322. kossuth-u. e. száivl Telefon: ejjel 68. sz.
M. kir. Tisza kíván tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenheiy, Honvédkórház, Református apolda,

Debrecen szabad királyi varos szállítója.

1 ELEP _ES FkOr^Jn ség rendelkezésére állunk.
tok. ♦ tolidVJgtiás** ElünvSs fizetési (altételek. ♦ Temetéseket vidéken I : válialuefe.
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»:3b DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1026

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁS30K—FBHÉBIEMÜ 
és BELBSGYE szakflzlet.

4—4ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészíts szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR ÜELS

Számos elismerőlevél művészi, jé munkáért. 
Éremki tűn Vetések különböző kiállításokról.

legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást.
Cég.in eddig 5000 palástot asállitott e munkáiért a lrgnajynbb hasson 
és jutalom as elismerölevelek voltak. Ké'em a névgyosüleíck hasonló 

ajándékrvndeliieik
TisiUtettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSI-F, az .ORLE* szabója^

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
Hódmezővásárhely.

Hcl. egvházkőzségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hi vek szerctetet nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásaitól emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megeiegedéset vív ta 
ki Ezért felkérem, szíveskedjék engemet lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, k rül-belüi 100 korona elegendő volna-e 
egv szebb palástért. Még csak arra kerem, szíveskedjék figye- 
ieinbe venni, hogy a palásttal egv jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt 
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is al™.s®’*®"1*'?!; Pjfv 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért ohajtano*. hogy 
az Tiven ajándéktárgynak alkaln-.as legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel. Ráduly János, presbiter.

T SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
Hódmezővásárhely. 

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 190U ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Erőss Lajos, ref. püspök

SESZTINÄ LÄUOB
vasnagyKereskedése

Debrecen.
Alapítói.» 1819-ben Sestiina János.,

A háztartás mazígazdaság és ipar kbréba vágó
zés vasárűle
állandó nagy raktára.

Telefon 6. ...

MOST MEGJELENT
egyházi-, irodalmi

könyvujdonságok:
Izeglé'iy Sándor: Sylvester bibliai kézi­

könyve .............................................K 30,00 —
Czeg sdy Sándornál Szent fogadástétel

(Konfirmációi emlék).................... ...... 4,50'c
iJzegléiy Sándor: Követlek uram. . . „ 6,000"—
Gyiiivészi Ist án : Én vagyok az út (Egy­

házi beszédek)................................ ...... 18,000*—
Hastings: A mintakép........................ ...... 60,000* —
Herpay Gá or dr.: Nemes családok Hajdú-

vármegyében ................................ ...... 100,000'—
I Fioretti di San Francisco: Assisi szent 

Ferenc kis virágos kertje. (For­
dította : Tormay Cecilia) .... „ 22,500' —

Kesztyűsné Balogh Margit: Te benned
bíztunk (Történeti kis regény . . „ 6,000'—

Kasztyüsné Balogh Margit: Lélekrabiás „ 8,0ú0*—
Kováts Tibor tanár: Karénekeskönyv 

(Zsoltárok és dicséretek a magyar 
református egyházi énekkarok szá­
mára ....................................................... 45,000'—

Makkai Sándor: Aratás (Előadások, Ecc­
lesia, Militans Beszédek, Feltáma­
dunk. Művészet és Irodalom) . . „ 85,000—

Ravasz László: Emberélet útjának felén „ 125,OVO-— 
Révész Imre : Mennyei nász dal . . . „ 25,000-—
Szabó Dezső : A magyar protestántizmus

problémái............................................... 12,500'
Uray Sándor: Lelkészi szolgálati napló 

(Minden remrmatus lelkésznek nél­
külözhetetlen )....................................... 50.000

Vásárhelyi János: Megvígasztaltatva—
vigasztalni........................................ ...... 87,600"

Vass Vince: Baptisták, Nazirénusok,
Method isták, Üdvhadsereg, Adven­
tisták, Nemzetközi Bioiiatanulók „ 18,000'—

Vass Vince: Jókai kálvinizmusa ...» 5,000 —
Záborszky János: B bliaol asó kalauz

(Nyolc hétre napi jegvzetekkei) . „ 4,800-

MÉLIUSZ KIS KÖNYVTÁR . Szerkes.ti Uray Sándor.
A 10 füzet egvütt 45.000 korona.

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

„MÉLIUSZ**
könyv-, papír-, írószer- es 
zenemű kereskedésében

Debrecen* Ferenc Jőzseí-út 26
■ TELEFON I 2-70.
tk ^ Postai magrendetésekat pontosan és azonnal axpediálunk.O

Debrecen «z kir város é » Tiszán»6« református egyházkerület könyvnyomda vállalata
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